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《直流电动机》
教材分析：

本节教材中，磁场对通电导线和通电线圈的作用是学习电动机的基础，电动机是磁场对电流作用知识的一个重要应用，了解电动机在现实生活中的作用以及对人[image: image17.png]
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们生活的影响，同时也拓宽学生的知识面，是[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




属于“物理走向社会”的内容。 

在内容结构上，教材首先从与生产、生活密切相关的现象入手，让学生体会到电动机已经应用在现代生活的各个方面，激发学生的兴趣。然后由磁场对通电导线的作用入手，通过通电线圈在磁场中扭动再探讨电动机的原理，并从应用、优越性等方面让学生体会电动机在现代生产生活中的价值，教材的编排体现了“从生活走向物理，从物理走向社会”的新课程理念。

教学目标：[来源:学.科.网Z.X.X.K]
【知识与能力目标】

1.知道直流电动机的原理和主要构造。

2.知道换向器在直流电动机中的作用。

3.了解直流电动机的优点及其应用。

【过程与方法目标】

通过交流讨论,总结出直流电动机的工作原理。

【情感态度价值观目标】

培养学生把物理理论应用于实际的能力。

教学重难点：
【教学重点】
1.知道直流电动机的原理和主要构造。

2.知道换向器在直流电动机中的作用。
【教学难点】

直流电动机的工作原理。[来源:学科网]
课前准备：
1.教师研读课标、教材，撰写教学设计，制作多媒体课件。

2.学生预习本课内容，收集有关资料。

3.实验器材：直流电动机、电源、磁体、线圈、[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




导线、开关、直流电动机的挂图。
教学过程：
一、复习旧课：

提问:上节课我们做实验给磁场中的导体通电,发现了什么?(学生回答:通电导体在磁场中受力)。

提问:这个力的方[image: image5.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




向与哪两个因素有关?(学生回[image: image6.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




答之后,教师强调:改变电流方向,或改变磁感线方向,导体受力方向就随着改变。)

提问:这个现象中能量是怎样转化的?(学生回答:电能转化为机械能)。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
二、激发学习动机：

提问:出示如课本14—47甲的挂图和模型,根据上面的结论,通电线圈在磁场中是怎样受力的?(学生回答:ab边受力向上,cd边受力向下)。
提问:在这两个力的作用下,线圈怎样运动?(学生回答:线圈会转动)。

三、讲授新知识：

教师陈述:电动机就是利用通电线圈在磁场中受力而转动的现象制成的,它将电能转化成机械能。下面我们来研究电动机是如何利用上述现象制成的,当然,我们先讨论最简单的一种电动机—直流电动机。[来源:学科网]
1.使磁场中的通电线圈能连续转动的办法

很多同学可能马上想到通电线圈在磁场中不能连续转动(转到平衡位置要停下来),而实际的电动机要连续转动。怎样解决这个问题呢?(此处可告诉学生把理论用于实际需要再付出很多劳动,还可简介各国对理论应用于实际的重视,以培养学生对应用科学的兴趣)要解决这个问题,我们还得进行深入研究。

提问:在课堂演示实验中,线[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




圈转到平衡位置时是立即停止吗?为什么它不立即停止?(学生答:由于惯性线圈会稍转过平衡位置)

提问:转过平[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




衡位置后,为什么它又转回来呢?(利用模型分析:转过平衡位置后,ab边受力仍朝上,cd边受力仍朝下,正是这一对力使线圈转回来的)

提问:要使线圈不转回来,应该在线圈刚转过平衡位置时就改变线圈的[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




受力方向,即使线圈刚转过平衡位置就使ab边受力变为向下,cd边受力变为向上。怎样才能使线圈受力方向发生这样的改变呢?

引导学生回忆影响受力方向的两个因素,从而得出:应该在此时改变电流方向,或者改变磁感线方向。进一步引导学生分析:改变磁感线方向就是要及时交换磁极,显然这不容易做到;实际的直流电动机是靠及时改变电流方向来改变受力方向的。

小结：使磁场中的通电线圈连续转动,就要每当线圈刚转过平衡位置,就改变一次电流方向。

2.换向器

提问:怎样才能使线圈刚转过平衡位置时就及时改变电流方向呢?

让学生想办法并开展讨论,教师下去了解学生的情况并鼓励和指导。

教师出示:两个半圆铝环和电刷,指出:靠这两样东西就可以解决问题。待学生思考片刻,教师出示已准备的与课本图14—47相似的模型,说明铝环与线圈的连接情况和铝环与电刷的配合过程。

小结：换向器的作用:当线圈刚转过平衡位置时,换向器能自动改变线圈中电流的方向,从而改变线圈受力方向,使线圈连续转动。

让学生仔细观察课本图14—47,进[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




一步弄清楚线圈转动过程,重点是甲图和丙图,回答教师填空式的提问:

甲图:电流方向是a→b→c→d,受力方向是ab边受力向上,cd边受力向下,转动方向是顺时针。

丙图:电流方向是[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




d→c→b→a,受力方向是ab边受力向下,cd边受力向上,转动方向是顺时针。

3.直流电动机的构造

出示:直流电动机,介绍主要构造:磁极、线圈、换[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




向器、电刷。

演示:给直流电动机通电转动,提高学生兴趣(若时间不允许,可省些演示)。

4.简述“生活中的电动机”
四、巩固运用：

1．下列家用电器中，应用了电动机的是（B　　）。
A．电熨斗　　　　　　　        [image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





  B．电风扇

C．电饭锅  



          D．电热毯

2．直流电动机中换向器的作用是（　C　）。
A．改变直流电源中的电流方向       B．改变电动机线圈的转动方向

C．改变电动机中的转动速度         D．以上说法都不对

3．（多选）下列电器中，应用直流电动机的有B、H （填序号）
A．收音机　B．复读机　C．电视机　D．电冰箱　E．洗衣机　F．吸尘器　G．电热器　H．电动剃须刀  L．电铃

4．直流电动机工作时，线圈经过垂直磁感线的位置时（　B　）。[来源:Z|xx|k.Com]
A．线圈受力平衡，速度为零         B．线圈受力平衡，速度不为零

C．线圈受力不平衡，速度为零       D．线圈受力不平衡，速度不为零

五、检查评价：
师：通过本节课学习[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，你学到了什么?

生：讨论、交流后得出：我们知道了直流电动机的结构和其工作原理。
师：每位同学都对自己在本节课学习进行评估。
布置课后作业。
六、间隔性复习：

在后面的教学安排中进行此环节。
教学反思：

本节课采用了“传递-接受”的教学模式来进行[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




教学。在此种教学模式的探索中，我总结出如下几点具体的方法：
1.本节采用程序性的提问和讨论,启发学生弄清线圈受力情况和转回来的原因,以及解决问题的办法,可以培养学生的思维和创造能力。

2.换向器是教学的难点,制作放大的直观模型很有必要。靠这一节课教学,一部分学生可能还没有完全弄清楚,下节课学生将进一步认识它。

3.通过前面几节的学习,学生识图能力应该有所提高,本节电动机原理图要尽量让学生自己看图理解。

